



Репортаж

## АФГАНИСТАН В МОЕЙ ДУШЕ...

Котлашане Андрей ГОЛОВКИН и Сергей ШТИННИКОВ, вычегодцы Александр АНДРИАНОВ и Валерий МУРАШКИН, удимчанин Андрей ХОХЛОВ положили свои молодые жизни в горах Афгана, котлашанин Дмитрий СОРОКИН и вычегодец Михаил СТРЕКАЛОВСКИЙ пали на чеченской войне, котлашанин Игорь ПОПОВ погиб, выполняя миротворческую миссию в Грузии, Котлашанин Андрей ШИРЯЕВ, получивший увечье в афганской войне, ушел из жизни молодым.

Если бы я не знал, кто эти люди, пришедшие 15 февраля в новый котласский храм, их можно было принять за родителей, старших и младших сыновей, что, впрочем, не было бы большой ошибкой. Тут собрались не совсем чужие люди. От их общения веяло самым что ни на есть родством душ. Объясняется сей феномен просто: это — бывшие воины-афганцы, «чеченцы» и родители их товарищей, погибших в Афгане и Чечне. А пришли они в Свято-Стефанозскую церковь, чтобы помануть в день девятой годовщины вывода советских войск из Афганистана тех, кто погиб, выполняя свой долг. Настоятель храма отец Николай по просьбе членов правления Котласской организации инвалидов войны в Афганистане провел панихиду по убиенным землякам.

**Н**ЕОДНОКРАТНО в своих молитвах, возносимых к Господу, упомянул отец Николай имена ребят, прося отпустить вольные или невольные их грехи. Но, как говорят, мертвые сраму не имут. Парни, верные своему воинскому долгу, выполняющие приказы, сделали все, что смогли и что было в их силах, а сами не убереглись. Неизбывное горе поселилось под их родным кровом, царапающая сердце отметина осталась навсегда в сердцах их боевых товарищей.

Смотрю на них, стоящих тесным полукругом. В руках зажженные свечи, склонены голо-

вы. О чем думают эти парни, видевшие гибель товарищей, не раз и сами оказывавшиеся между жизнью и смертью? Вот Юрий Баснин, через семь месяцев службы в Афганистане ставшим заместителем командира взвода. Должность такая в боевой обстановке за так не дается. Или его тезка Юрий Лужков, на афганских дорогах сопровождавший наливники, которые были лакомой мишенью для душманов, нес службу на точках. Там задача была одна: не пропустить караваны из Пакистана, а выполнять ее приходилось под перекрестным огнем «духов», засевших на соседних вершинах. Память Дмитрия Пивоварова тоже хранит немало боевых эпизодов... Плечом к плечу рядом с ними в скорбном строю замерли Александр Мариев, Михаил Баринев и другие ребята, побывавшие в Чечне.

Стоя рядом с этими парнями, глядя на их посуровевшие лица, на скорбь, застывшую в глазах Владимира Михайловича и Марии Алексеевны Штинниковых, Галины Афанасьевны Андриановой, Николая Федоровича и Дины Александровны Мурашкиных, Юрия Васильевича Стрекаловского (в церковь он пришел с младшим сыном), подумал: как же мы мало знаем о павших наших земляках и как важно и нужно увековечить память этих ребят, до конца выполнивших свой воинский долг. Установить бы мемориальные доски в школах, где они учились, и на домах,

где жили, переименовать одну из трех Красноармейских улиц, скажем, в улицу Воинов-интернационалистов, воздвигнуть рядом с Вечным огнем еще одну стену — с именами павших в Афгане, Чечне и других «горячих точках».

Но в помощи и поддержке нуждаются и те, кто пришел живым из этих войн. Сегодняшнее жестокое время особенно больно бьет по ним. Созданная в Котласе организация «афганцев» призвана сплотить бывших воинов-участников боевых действий, помогать им, пока имеет весьма ограниченные возможности, но постепенно набирает вес, все активнее играет организующую роль. На счету ее правления уже несколько хороших мероприятий. Провести панихиду — это тоже инициатива правленцев. Как считают руководители организации Сергей Черных, Дмитрий Петров и Андрей Витязев, помнить о павших товарищах, ухаживать за их могилами, поддерживать родителей, потерявших сыновей, — это главная забота. Кстати, после панихиды все вместе побывали на кладбищах города и Вычегодского, прибрались на могилках своих товарищей, поманули по русскому обычаю. А потом в офисе на улице Чакова подняли стопки за боевых друзей, родителей, вспоминали афганские пути-дороги, слушали и пели песни афганской своей молодости.

23 февраля — праздник, особо чтимый теми, кто носил военную форму. Ну а тем, кто хлебнул военного лиха в мирное время, прошел «горячие точки», День защитников Отечества дорог вдвойне — ведь они достойно выполнили свой воинский долг. И свидетельствую тому их боевые награды.

Валерий КИСЛЯКОВ,  
Фото Владимира  
ГАГАРСКОГО.